

Știința tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XL
SERIA II
Nr. 10767
6 PAGINI
50 BANI
MIERCURI
11 IANUARIE
1984

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ —

pregătită cu exigență și responsabilitate



MECANIZATORII ȘI UTILAJELE, în cel mai scurt timp, gata de start!

Obiectivele programelor de dezvoltare a agriculturii din acest an, precum și realizarea și depășirea producțiilor vegetale și animale impun din partea gospodărilor ogoarelor desfășurarea unor susținute acțiuni de muncă, la un înalt nivel calitativ, încă din această perioadă. Agenda lucrărilor este deosebit de încărcată, deoarece acum sînt în plină campanie mecanicii și mecanizatorii din S.M.A., la revizuirea și repararea tractoarelor și utilajelor agricole, în timp ce acționează la fertilizarea de iarnă și pe șantierele de îmbunătățiri funciare, în legumicultură se desfășoară lucrări non-stop în sere, solarii și pe parcelele de grădini pentru pregătirea producțiilor timpurii și extratimpurii, în zootehnie continuă activitatea în vederea realizării ritmice a producțiilor animale și îngrijirea efectivelor, în pomivitecultură se efectuează tăierile de

Mecanizatorii și specialiștii din S.M.A. Stîlpu, județul Buzău, acționează în această perioadă cu competență și responsabilitate profesională pentru pregătirea în condiții bune a anului agricol 1984. S.M.A.-ul asigură efectuarea lucrărilor în 6 unități C.A.P., 3 unități I.A.S., precum și în 5 ferme aparținând altor unități de pro-

ducție și întreținerea plantajilor. Concomitent sînt în plină desfășurare lucrările de învățămînt agrozootehnic. În aceste condiții se poate vorbi practic de o intensă campanie de iarnă în agricultură, cu nimic mai puțin de o altă perioadă similară de muncă, datorită volumului mare și importanței lucrărilor destinate obținerii de recolte mari și eficiente. Este un fapt normal această stare de acțiune, stare determinată de intensificarea și industrializarea proceselor de muncă solicitate de o agricultură modernă. Reporterii noștri surprind câteva aspecte semnificative din activitatea unor unități agricole din județele Buzău și Ilfov, aspecte care confirmă că pe ogoare se lucrează din plin în această perioadă, iar tinerii se află angajați cu toate forțele pentru realizarea unor recolte record în 1984.

În perioada de final, Inginerul Teodor Mușat, directorul S.M.A.-ului, ne precizează că la reparații participă un număr de 223 mecanizatori, la care s-au adăugat cei 78 de specialiști cu prina în atelierul propriu și la

DUMITRU ION DINCA
(Continuare în pag. a V-a)

DIN CRONICA ÎNTECERII SOCIALISTE



ȚĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

Angajându-se cu fermitate și răspundere muncitorească pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan, minerii Văii Jiului au obținut, încă din prima săptămîna de activitate a noului an, rezultate de prestigiu. Din abajatele de la Petruș, Parșev, Vulcan, Bărbănteni, Uricani și de alte exploatare miniere ei au extras și livrat beneficiarilor, peste prevederi, 10 000 tone de cărbune cocsificabil și energetic în condițiile sporirii sarcinilor de plan zilnice la toate întreprinderile din acest bazin. Aceste succese se datorează creșterii în ritm susținut a productivității muncii ca urmare a organizării raționale a activității în subteran și la suprafață.

ASIMILAREA ÎN PRODUCȚIE A MOTORULUI DIESEL L-27

Prima săptămîna de lucru din noul an a fost marcată, la cunoscuta întreprindere de autoturisme „ARO” din Cimpulung-Muscel, de asimilarea în producție de serie a motorului Diesel de tip L-27, cu care urmează să fie echipate automobilele „ARO-24”, destinate, în deosebi, exportului, precum și de lansarea în fabricația curentă a cutiilor de viteză pentru dotarea mașinilor de teren ARO și a microbuzelor TV.

REALIZĂRI ALE SIDERURGIȘTILOR HUNEDORENI

Acest început de an este deosebit de rodnic pentru siderurgistii hunedoreni. Prin folosirea intensivă a capacităților tehnologice, optimizarea proceselor de tope și elaborare, gospodăria judicioasă a resurselor de materii prime, materiale combustibile și energie, colectarea celor două secții de furnale au produs suplimentar 430 tone fontă, iar topitoriile de platformele oțelărilor Siemens-Martin și electrice au elaborat în plus 300 tone oțeluri cu performanțe fizico-mecanice superioare. Se cunosc faptul că acest succes, obținut în condițiile reducerii consumurilor specifice de minereu, coes și ferolație, precum și ale reintroducerii în procesul tehnologic a unor importante cantități de materiale recuperabile — cărămizi refractare, fier vechi și atele — este, în principiu, rezultatul atingerii unui nivel al productivității muncii superior prevederilor.

PLANUL — REALIZAT RITMIC, LA TOȚI INDICATORII PRESTIGIUL PE PIAȚA EXTERNĂ SE CONSOLIDEAZĂ PRIN PROMPTITUDINE ȘI ÎNALTĂ CALITATE

— Nu cu multă vreme în urmă, firma noastră de comerț exterior Romsit ne-a solicitat executarea și livrarea în două luni a 240 000 bucăți felinare speciale pentru un nou partener. Vi se pare că ar fi vorba de un produs simplu? Nu-i deloc așa, este un produs format din nu mai puțin de 114 repere, solicitînd asupra 114 operații diferite, care de care mai complicate, mai migăloase. În plus, capacitatea noastră lunară maximă nu depășea 3 000 de bucăți pe lună. Or, acum, pentru onorarea la timp a comenzii, se pune problema să creștem de 40 de ori capacitatea de producție. Am stat de vorbă cu întregul colectiv și

● RODNIC BILANȚ AL ANULUI 1983 : DEPAȘIREA PLANULUI LA EXPORT CU 291 LA SUTĂ ● PRIMA LUNĂ A ANULUI — O LUNĂ A LIVRĂRILOR ÎN AVANS ● NOMENCLATORUL DE PRODUSE — MEREU ÎNNOIT SUB ÎNSEMNELE CALITĂȚII, PROMPT ADAPTAT LA CERINȚELE BENEFICIARILOR EXTERNI



DIN MAREA CARTE A ISTORIEI NOASTRE NAȚIONALE

125 de ani de la făurirea statului național unitar român

CONȘTIINȚA DE SINE A ȚĂRII

Marele pas înainte pe care poporul român l-a făcut pe drumul eroic al împlinirii aspirațiilor și destinelor lui adată cu actual săvîrșit la 24 ianuarie 1859 s-a așezat firesc sub tutela simbolică a conștiinței de sine a țării. Ea a dat strălucire evenimentului. La pregătire și, de asemenea, a conferit șanse sporite de succes acțiunii tenace desfășurate de masele populare în vederea realizării secularelor și săte de unitate și libertate. Puternică afirmare a conștiinței de sine a țării atât de pregnant manifestată cu 125 de ani în urmă s-a întemeiat pe o tradiție multiseclară, la plămădirea ei contribuind poporul în întregul său, exponenții săi cei mai reprezentativi și fideli. Revendicînd unirea Moldovei și a Munteniei, poporul își cerea drepturile suverane de a dispune de propria lui soartă, de a fi stăpîn pe viitorul său, de a putea să-și asigure progresul și bunăstarea.

TRAIAN GÂNJU

sau în Mexic, în S.U.A. și Spania, dar și în Egipt și Tunisia. De asemenea, an de an, pe lângă partenerii tradiționali, noi și noi firme își exprimă dorința de a colabora cu întreprinderea română. Așa stau lucrurile și în acest an, cînd, iată, comparativ cu 1983 planul la export crește cu 150 la sută.

EMIL STANCIU
(Continuare în pag. a IV-a)



„VREM SĂ FIM O NAȚIE UNA, PUTERNICĂ ȘI LIBERĂ”

[...] Vrem să fim o nație una, puternică și liberă prin dreptul și datoria noastră, pentru binele nostru și al celorlalte nații, căci vom feriorea noastră și avem o misiune a împlini în omenire. [...]

(Continuare în pag. a IV-a)

CASE ȘI OAMENI

Trenul personal nr. 1101 oprește la Fieni la ora 8,47. M-am uitat lung. Gara era pe stînga. Într-adevăr era pe stînga acum cîțiva ani. Acum am găsit-o pe dreapta. O gară frumoasă, cochecă, cu iz de orăș nou. Căci localitatea dimbovițeană Fieni are statut de oraș numai de 15 ani.

Este adevărat că cifrele sînt cifre, dar în spatele lor se ascund atît de sincere oameni. Cifra de 15 500 de tone de ciment anual dată de prima linie tehnologică în 1923 se simte atît de orîna față de cifra anului 1984: peste 2 milioane de tone anual.

Să discutăm despre ● TINEREȚE ● EDUCAȚIE ● RĂSPUNDERI PAGINA A II-A

ORGANIZAȚIILE U.T.C. — în munca lor de zi cu zi PAGINA A III-A

Problema paginii de azi: MODELUL DE VIAȚĂ

SA' DISCUTAM DESPRE TINERETE, EDUCATIE, RASPUNDERI

Tinerete educatie raspunderi



— Semași, zilnic, hirtii în dreptul cuvintului „rector“ (rectoria rămâne un fel de alint al colegilor, un cuvânt încă neologat). Nu vedeți și în acest fapt o dovadă că sinteti o excepție, că indeplinți — în premieră — o funcție hărțită bărbătesc?

— Sinceră să fiu, nu m-am gândit la asta, cum nu se mai gîndeste nici o femeie „medic“, nici o femeie „om de știință“. Cuvintele au rămas în urma realității, de aceea nici nu încerc să mă nascocim variante feminine. Astăzi, unei femei care învață mult, care muncește mult și se recunoaște inteligentă și puterea de a lucra în orice domeniu, de a ocupa orice funcție. Ca să revenim la funcția de rector, sint intr-adevăr prima femeie rector al unui mare institut politehnic din țară. Recunoaștea că am probleme, dar nu pentru că sunt femeie; exact cu aceleași lucruri s-ar fi confruntat și un bărbat! De aceea nu mă consider o deschițătoare de drumuri.

— În cercetare, însă, chiar așa se spune — că sinteti o deschițătoare de drumuri...

— Una dintre deschițătoarele de drumuri! M-am născut printre primii cercetători în energia solară. Am condus un colectiv (în cadrul căruia am lucrat și multe studențe) care a obținut rezultate notabile: stațiile noastre funcționază și scutește țara de o mare cheltuială în valută.

— Numărul tinerelor care se ocupă la noi de cercetare, al specialiștilor care, mai tirziu, conduc mari colective este în vizibilă creștere. Cum explicați aceasta?

— Un fenomen foarte complex: putem vorbi despre condițiile de învățură, de

Dar, o femeie savant... Asta era o raritate! Și revin la fel m-am întrecut mai înainte — fetele sint atrase în număr tot mai mare spre cercetare și pentru că au în față exemplul unei strălucite realizări în domeniul științei. Iar cel din jur le ajută și le încurajează pentru că și altele tinere au dovedit, în ultimii ani, că pot să lucreze cu excelențe rezultate în acest domeniu considerat cîndva prin excelență masculin.

— Vă considerați datorate să ofeți și dumneavoastră un exemplu prin propria activitate?

— Evident. Fiind dascăl — este o datorie. În timp ce lucrez cot la cot cu tineretea în laborator sau în cadrul întreprinderilor pe care le am cu studențele, încerc întotdeauna să le explic ce rigori, ce sacrificii implică o viață închinată științei. Și, mărturisesc, nu sint putine. Cînd îți ai ales acest drum trebuie să-ți consacrăm marea majoritate a timpului lucrărilor care te apropie de acest scop. Pentru un specialist (în formare și chiar pentru unul deja format) timpul este extraordinar de prețios. Zilele mele sint împărțite matematic. Fără acest efort, așa fi nevoită să-mi intrerup cercetările și ar fi lucrul cel mai rău care mi s-ar putea întimpla! Ce-as mai putea adăuga? Poate doar că peste 10 ani cînd therele — care au astăzi în fața ochilor atitea exemple de femei afirmate în știință, în funcții de conducere — vor fi la rîndul lor deplin afirmate, o discutie cu o femeie-rector, nu va mai avea nimic deosebit!

M. ZVIRJINSCHI

M-am tot gîndit, vreme îndelungată, care ar fi cel mai potrivit început pentru a scrie, măcar în spațiul restrîns al unui reportaj-portret, personalitatea unui om ca IOAN JOSU. Numele său, obișnuit prin părțile Banatului, a început să devină din ce în ce mai cunoscut de cînd s-a logat de numele comunei în care s-a născut — Topolovățu Mare — și unde, de peste două decenii, este președintele C.A.P.-ului. S-ar putea începe cu amintirile sale din vremea cînd, aproape un copil fiind, s-a fost învățat la munca grea, muncă de lucrător la o carieră de piatră. Sau cu alte amintiri, de pe cînd era adolescent și devenise, după moartea tatălui său, susținătorul familiei. Dar pentru Ioan Josu, viața cea adevărată a început pe la 23 de ani, atunci cînd, întors din armată, s-a văzut ales în fruntea gospodăriilor colective din satul său. Trebuie să fi traversat multe nopți albe în vremea aceea. Om învățat de mic să privească viața cu toată seriozitatea și răsunarea, forțat și dorit să dovedească tuturor consăntinor săi că nu gresiseră și nu se prispiseră atunci cînd îl aleseseră în fruntea treburilor gospodăriei celei mari, Ioan Josu a creat în acest timp un stil de muncă aparte, oferind celor care au intrat în contact cu el, un veritabil model de om al agriculturii moderne, eficient, vizînd sporirea continuă a bogăției țării și, în același timp, a bunăstării celor care asază rădăcina griului și porumbului nenumerate picături de sudoare. Iar griul și porumbul par a pricepe uriasa investiție de efort și pricegere a celor care-i muncesc, rodînd așa cum visează oamenii. Ioan Josu — un adevărat Erou al agriculturii așezat pe solide baze științifice, dar și pe te-

meia hărniciei fără margini nu-și poate aminti, în ultimul deceniu, de vremea „an rău“. Niciodată nu s-a realizat — în intervalul de care vorbim — mai puțin de zece tone de porumb boabe stas la hectar. Și asta nu pe cîteva sole experimentale, ci pe 7.500 de hectare. Și asta nu în condițiile unui sol de excepție, ci ale unui pămînt lipsit de cerneziom, neirizat, un pămînt unde predomină dealurile și solul aluvionar. Cum așa? — se vor fi întrebînd cei care, agricoli fiind, citesc aceste rânduri sau și auzit deja despre recoltele-record obținute de cooperatorii de la Topolovățu Mare. Cum de-a putut obține, în '83, 6.805 kilograme griu la hectar și 14.550 kilograme

mentul oamenilor. Iar oamenii din Topolovățu Mare, județul Timiș, s-au stîrînit în jurul președintelui cooperativelor, urmîndu-i pilda și potrivindu-și pasul cu acela al lui. Tinerii, mai ales, îl privesc cu o nedîsimulată admirație. îl ascultă cu atenție și se întrec în a-i dovedi că și ei au idei, că și ei pot înfăptui după pilda sa. Ceea ce este foarte mult. Ceea ce întărește gîndul lui Ioan Josu că se vor găsi, după ce el va trebui să părăsească acest post, înlocuitori care să poarte mai departe renumele comunei. Dar, pînă atunci, Ioan Josu continuă să muncească din zori și pînă în miez de noapte, oferînd un model în mișcare, un model ce stîie înlocui sfîtoșenia cu propriul său exemplu viu.

Am scris toate aceste rânduri într-o vîntură, temîndu-mă că, dacă mă voi opri, voi simți rectitudinea celei de-așternute de pînă să încep altfel, să spun altfel și alte lucruri despre un om care nu poate să nu impresioneze adînc pe aceia care au sînsa de a se afla, un timp, alături de el. L-am cunoscut într-o vîntură de documentare făcută de un grup de scriitori, mai tineri și mai vîrstnici. Am privit în jur și am observat cum toți cei dimorezur își notau cu grija vorbele acestuia, puse în discuție, înfăptușite și de inițiativă, îl priveau mult și atent. Un adevărat model de viață și muncă este și un potrivit model de erou literar. Literatura noastră de astăzi poate cîștiga din înfăptuirea Eroului agriculturii, Ioan Josu, un erou literar pe măsura timpului pe care acesta îl trăiește cu toată intensitatea — ca o ardere frumoasă, o ardere ce poate rodi și stîie lumina orizonturilor vremii.

DAN MUCENIC

Pe Gheorghe Rad l-am cunoscut într-un mod oarecum insolit. Ca să ajung la el a trebuit să escaladez un pămîntis de jeni, să traversez pasarele înguste, să urez că abrupți, să-mi fereșc ochii de cascadele orbitoare ale aparatelor de sudură, încercînd apoi, cîzînit, să mă obișnuiesc din nou cu semi-umbră. În sfîrșit, trezîndu-mă la ultima treaptă, al cărei diametru atinge o jumătate de stat de om, am dat o deșchizătură în zid și apoi de lumina zilei. Ajunsesem pe acoperiș. Imi trăgăsușful la Arad, un mare bărbat în frumosi. Ochi neobișnuit de frumoși. Ochi din cauza expresiei inconfundabile de sinceritate. Astfel încît se uită la mine într-un fel care aproape se arde: „Ce-o fi căuînd cetățeanu asta aici?“ „Uite — îi explic — sintem pe aici un grup de scriitori, am venit să ne cunoaștem, să vedem cum mai e muncă pe la voi în fond sintem în proapă de aceeași vîrstă“. „Aha, inteleg“ — zice și după aceea tace în continuare. Eu am timp să aștept, el în schimb stîie că n-are. Forțez lucrurile. Pun o întrebare de reporter amator: „Vrei să-mi povestești despre tine?“ Da. Vrea. Și-mi prezintă imediat un fel de referat din care reiese că a sosit în țara lui '83 pe Șosea de la Anina, vine de la întreprinderea de vagoane Arad, este lăcătus mecanic, are 22 de ani, și-a făcut armata, nu e căsătorit. Totuși, la Arad nu era mai bine? Cum de s-a hotărît să vină pe santier? „Era bine și la întreprinderea de vagoane, numai că eu am cerut să lucrez 12 ore și nu mi s-a aprobat. Am multă energie în mine, mi place să muncesc pînă cînd simt eu că am oboseit. Din cauza asta am cerut să vin aici. Sigur, conțea și cîștigul, sint tînr, poate într-o zi mă voi hotărî să întemeiez și eu o familie, să am o gospodărie frumoasă despre care să știu că este numai și numai rodul muncii mele. Termocentrala are nevoie de mine ca să se rădice, eu am nevoie de ea ca să pot munci, să pot trăi așa cum înțeleg eu ce se trăiește“. Iată că atmosfera începe să se încălzească. Imi povestește că de fapt nu are ardean, ci muramur. Muramur este născut pe linia Vîșeu dintr-un neam fărnic și unit. Mai are două surori, ele și un frate mai mare. Îi cheamă Vasile și are 24 de ani. Tot lăcătus. De fapt, acest frate este cauza principală a venirii lui Gheorghe pe santier. Tare-i mai plăceau mezinului scrisorile în care Vasile îi vorbea despre viața lui aspiră și despre bărbăția de care trebuie să dai dovadă pentru a rezista. Așa că, după doi ani de „corespondență“ și-a făcut geamantanul de lemn și a venit la Anina. S-au mutat în aceeași cameră, au început să muncească umăr la umăr, erau tot timpul împreună așa că, pentru Gheorghe, acomodarea la noul stil de viață n-a fost o problemă. Dar cei doi frați nu sint singurii reprezentanți ai familiei Rad aici, la Anina. Seful echipei în care lucrează Gheorghe și Vasile este un vîr de-al lor. Tot Vasile îl cheamă, și familia lor s-a mai îmbogățit aici cu un membru. Vărul Vasile s-a înscris de curînd cu o fată hărnică și frumoasă, venită pe santier tocmai de la Tirgu-Mures. Tereza Rad lucrează ca operatoare electronică și, cînd are timp, mai vede de gospodăria celor trei voinici. Din cînd în cînd se mai adună și compun o scrisoare care începe întotdeauna așa: „Dragi părinți, aflați și despre noi că ne aflăm bine, sănătoși, o ducem bine cu munca și ne e dor de voi“. Căci, după 12 ore de muncă în care ai sudat șchelete metalice pe acoperiș, te cuprînde, așa, un dor de casă și atunci scrii scrisori sau îți faci un drum peste pădure, fiindcă toate pădurile sint la fel, curate și liniștitoare.

GABRIELA HUREZAN

Dragostea de muncă — o trăsătură de familie

Curajul de a crede în oameni

Chiar dacă ne intrigă, chiar dacă uneori ne neliniștesc constanțele — de ce nu — locurile comune? — ne sint mereu necesare. Sint pilonii de rezistență, sint elementele ordona-toare ale vieții. Pentru Ion R. din Bocșa elementele acestea au lipsit multă vreme. Adică, exact alina vreme cînd lumea se încheagă — sau trece să se închege — în jurul imaginii părinților. Atmosfera familiei era departe de a se constitui într-un model pentru cei patru copii care asistau zilnic la scene penibile, la întîmplări care puteau să le submineze ideea de omenie, de bine, de frumos. El au descoperit lumea și sensul vieții prin ei înșiși, au pipăit-o și au învățat-o fiecare pe cont propriu. Și au învățat-o bine și temeinic în constanțele de care vorbeam mai înainte. Fire mai sensibile, Ion resimte însă mai acut degradarea accentuată a relațiilor din familie și caută posibilitatea unei comunicări afective în altă parte. Are nevoie să știe că există nu un bine, un frumos, ci binele, frumosul (chiar cu majuscule). Și-l încearcă, îl caută și are impresia că-l poate afla plesînd, rătăcind în sfîra promisiunilor literare sfînte. Iși dă seama de amăgiri și se întoarce în întreprinderea din Bocșa. Cînd ne-am întîlnit abia se înterese din rătăcirile sale și oamenii, colegii săi încearcă, cu discreție și fără acea compasiune care este jenantă și uneori jignitoare dacă nu este dublată de o imnsă iubire, să-l ajute. Era o fîrzie suplînire a unei familii print-o altă familie. Chiar dacă ele nu se suprapun și nu se vor suprapune nicînd — se pot compensa, se pot suplini necesar pentru a reștiga un om pentru constanțele vieții. N-am găsit atunci vorbele cele mai potrivite de a-l îmbărbăta în drumul său pe acest tînr cu o figură de adolescent sfîos, interiorizat, prudent, decamdat, în gesturi și cuvinte. Și m-am ferit de a-l potopi cu exemple optimiste, circumstanțiale. Am însă, departe de el și cu o experiență în plus, mai bogată, imi permit, ca într-o scrisoare deschisă, să-i spun că la doi pași — peț de 8 lei pe calea ferată — la Reșița am găsit exemplul de care as fi avut atunci nevoie. Eram la cîntorul tineretului, eram fascinat ca în fața unui mister de limbile de foc lingînd gura cîntorului amelor și Ilie Ghimbir mi spunea că a învățat meseria de la Ion Văduva care a și fost inițiatorul tradiției de la com-binat, că el a învățat meserie pe Ion Ciorta, Dumitru Ciurea, Tiberiu Mihoc, Aurel Lascu și Nicolae Popescu care la cei 21 de ani săi este cel mai tînr de la cîntorul tineretului. Iar el, la rîndu-le, vor învăța meserie pe cei 23 din clasa de otelari (prima clasă de otelari înființată după 10 ani, aici, la Reșița). Așadar, se poate spune: de la Ion Văduva a învățat Ilie Ghimbir, de la Ilie Ghimbir a învățat Nicolae Popescu și așa mai departe. Dar a fost nevoie de un început, a fost nevoie de un om care să aibă curaj să învingă o prejudecată: că otelari, asta nu-i meserie de tinerete. E adevărat, un otel bun se face în 10 ani, dar un om se face într-o viață întreagă. Și într-un caz și în celălalt este nevoie de curaj. Curajul de a privi fără prejudecări în puterile proprii. Curajul de a avea o tablă de valori suplă, și munca — mai ales atunci cînd face exemplul viu prin existența unui om — este o valoare imbușabilă, datoritoare de constanțe. La C.S. Reșița, în urmă cu 10-12 ani un tînr avea de fapt o idee care avea să țină, grație îndrăzneției ei, pagina I a ziarelor, transformînd-o într-o tradiție de care se vorbește azi cu cumpătare și ca despre un loc comun. Sau ca despre un bun comun. Ca despre un loc prin care au trecut și trec toți marii otelari ai Reșiței. S-a pornit simplu și a ajuns la simplitate și firesc. Instaurîndu-se un model de curaj.

Există curajul de a fi otelari, după cum există curajul de a crede în oameni și în puterea lor de a-și face viața în funcție de posibilitățile și aspirațiile lor. Există clipe în care alegerea drumului nu este numai o chestiune personală, după cum există momente în care omul de lîngă tine își este tovarăș, prieten, frate. Important este să fii mereu cu fața către oameni, să gîndești către ei și să nu disperi, se va găsi cheia care să-ți lumineze calea, se va găsi o mină gata oricînd să te ajute. Pilonii de rezistență nu înseamnă — și nu trebuie să însemne — un om, o situație, o întîmplare. Dar, pentru toate acestea, este nevoie de curaj. Așadar, spun, adresîndu-mă lui Ion R. din Bocșa, curaj! Curaj și credință în oameni. Apoi, totul se va lumina și viața va fi — cu bucurii și chiar incertitudini — sigur mai frumoasă. Curaj, Ion R.!

CONSTANTIN STAN

Nu l-am cunoscut pe frații Rolea, cu locul de muncă la ARO, Cimpulung Muscel, dar fără să vreau să-mi simț obligat să încep un reportaj de față cu el. Pentru că el, Ion și Nicolae Rolea, aveau să-l influențeze pe Ion Călin, muncitorul de la ARO și subinginerul de mai tirziu de la L.U.G. Craiova. Subiectul și personajul acestui reportaj. Despre frații Rolea, despre ce-au însemnat ei în viața profesională a lui Călin, ni se spune că erau niște inovatori foarte buni, mai mult chiar, aveau un car de invenții și inovații. În echipa lor lu-cra și Ion Călin, pe a-tunci scular matricier. Asta s-a întîmplat în 1979 cînd gustul pentru invenții și inovații a început să pună stăpînire și pe el. Au urmat școala profesională și cursurile seriale ale Liceului din Cimpulung Muscel și în fine, Facultatea de subingineri. S-a născut în comuna Vlădești, Argeș. În 1979 obține transferire la L.U.G. Craiova, locul de muncă unde l-am cîntat și unde l-am găsit lucrînd ca subinginer. Este angajat în-lîngă la scularie și im-pulse; urmit de dotarea pe care o are întreprinderea. Lucrează ca subinginer în proiectare — SDV. S-a întîmplat și în povestea își are incu-pu-tăci — și uzina a avut im-pulsul și scularie pentru 24,5 mm. Mult timp piesa reșchivă s-a importat de la cele două firme din lume care o fabricau: Koromant și He-

ler. Era o piesă absolut necesară pentru industria lem-nului. Iar Călin a simțit că toți ceilalți abecari ai țării nu-l vor crea întreprinderea nu o mai importa și care a-cepta bunul mers al produc-tiei. A mers în magazine, și-a luat pastilele Walter necesare pieselor și și-a propus să realizeze o echipă de oameni cu care a început să lucreze. Era în același timp proiectant și executant al piesei, în-

paralel învățîndu-i pe cei-lalți să o execute pe mașina de găurit platane. În 1979 ne înterisăm oți oameni om lucrat și am aflat că o brigadă de tineri care nu au mai mult de 24 de ani fiecare. Printre ei, Sandu Lupu și Ion Vlîntilescu. În atelier Ion Călin a stat zile întregi, ambîșios să rezolve o sarcină care deveni-rea a lui dar și a celor cu care se angajase să rezolve proble-ma. Sistemul de găurire în plin a platanelor avea să ducă la formarea unei materii-lui. Sofia lui Ion Călin, tehnolo-gul Gabriela Călin ne spune că solum el a trebuit să-și intrerupă concediul și să se re-

intorcă în atelier. În septem-brie-octombrie '83 au fost dela testate sculele. La primă ve-deră ne par atât de complexe, dar nu-i vine să crezi că au dat de furcă atitor oameni, că producția a stagnat din pici-tina lor. El și, al fi tentat să spu-i și unli chiar s-au grăbit s-o facă), o asemenea piesă, cu dimensiuni precize și precizie foarte mare, dar nu a fost să fie așa. Lucrurile nu au sicut pe departe atit de simple. Simple cum ni s-au pă-rut nouă dar și allora, specia-liști chiar, doar la prima ve-deră. Corpul cilindric din fata noastră, cu cele două plăcuțe tăietoare și doi galetii pentru

puti aici, la L.U.G., cu foarte puțin ani în urmă, că nu au beneficiat din capul locului de experiență. Mașina, locul de realizate aici sint de asemenea în premieră națională. Și pentru că ele necesitau fonduri valutare foarte mari, cu un preț de cost extrem de ridicat, soluția găsită de conducerea de partid a fost aceea de a se construi o întreprindere pen-tru mașini-unelte necesare obiectivelor noi și a celor existente. Or, lucrul acesta s-a implinit aici. Așa s-a născut L.U.G. Craiova, locul de muncă al lui Ion Călin. Nu se poate spune că cei de la L.U.G. nu țin cont și de o

pretinde nouă. O disciplină care ridică probleme complexe. O sarcină importantă este asigurarea unei producții prin realizarea unor noi mașini-unelte. Vorbînd despre întreprindere, despre ceea ce se face acum, despre proble-mele actuale de ultimă oră, despre angajamente și pla-nuri pentru anul acesta, înfa-țurîndu-l în viața profesio-nală drept model pe frații Rolea, s-a desprins de acestia, devenînd la rîndul lui un model pentru alți și alți tineri. Și poate că multi vor fi cei care vor repeta istoria și o parte din biografia sa.

ARETA ȘANDRU

Un posibil erou literar

me porumb boabe? Cum a reușit să recolteze 18.500 tone de porumb fără ajutorul vreunei mașini, fără să fi înscit vreun strop de motorină? Simplu de tot! — le-ar răspunde Ioan Josu. Extrem de simplu. Muncînd așa cum se cuvine, cu pasine și nu în dorul lelei. Atia tot arînd cum trebuie, la o adîncime de peste 35 de centimetri. Ingrîjînd culturile ca pe ochii din cap. Simplu de tot!

Dar lăsați-mă pe mine, cei care l-am cunoscut pe Ioan Josu și am avut prilejul să schimb o seamă de cuvînte cu el și vă mai spun că nu e chiar atit de simplu. Simplu pare acum, la o primă vedere. Dar nu trebuie să ni se creza ment uitat — așa cum nu pot

inainte de toate munca și rezultatele acesteia. Și-a luat libertatea de a se trezi în cap de noapte și a nu merge la odihnă decît după ce teburile zilei ce urmează sint perfect pușe la putere. S-a scotocit, cu de la el putere, liber să lupte cu seceta și cu apele ce nu dădîna pace locurilor. A mai și abuzat de dreptul său de țaran comunist, de specialist în ale agriculturii pentru a lupta întru atingerea unor be-neficii de circa 20 milioane lei la sfîrșitul anului trecut. În sfîrșit, și-a luat dreptul de a gîndi cu propria sa minte, de a întevedeia soluții spectaculoase și aducătoare de profit, de a decide că în agricultură conțea unum elementul om, dar și mai mult conțea ele-

Portret cu invenții

centrare era prea necesar ca să nu se ocupe toată lumea de el. Voia de a face ceva deosebit, l-a făcut pe Ion Călin să obțină locul I pe județ cu piesa pe care am vă-zut-o noi la L.U.G. în cadrul Sesiunii de comunicări și referate tehnico-științifice ale tineretului dolean la secțiunea construcții de mașini. Mircea Birchi, secretarul comitetului U.T.C. pe întreprin-dere, avea să ne spună că pri-mul locului avea să-l aștină Ion Călin după ce a obținut diploma a fost acela că „l s-a deschis poarta de muncă“ Să mai notăm că prima generație de meseriași a apă-

anume modă în lume: aceea de a se construi mașini de gabarit mare — pentru hidro-centrale, termocentrale, nave, chimie, industria cimentului. Acolo unde se cer utilaje mari și grele. Și avînd în minte imaginea acestor mastodonti impresionanți, a nemurimăto-lor familii de mașini-unelte construite aici, ne reîntorcem la succesul obținut de frații Rolea. La atmosfera de emula-tie pe care am găsit-o în L.U.G. La faptul că toți tinerii vor să se descurce cit mai bine la locul de muncă. Ambî-ția lor este de a reuși să înve-te o meserie de virf, care se

vreo urgentă. Și nu mă refuză unul!.

Dacă ar exista o școală, ca oricare alta, în care să se învețe omnia, astfel de contemporani ar fi profesori titulari. Ființează, însă, cursurile permanente ale vieții. Aici, după principii cas-cadelor succesive, pătîrînd prin modelul atora tineri autocunoașteri și conștinții civilizate, iar la rîndu-ne, avem datorii să-i povătuim pe cei care vin după noi.

Intre timp a ieșit la pensie și Alexandru. A sosit rîndul nepoților lui Calistrat Fe-nișer să se încadreze la „Electro-magnetica“. Vin aici la fel cum ar merge acasă căci au copilărit alături de tatii și bunicii lor, în curtea întreprin-derii. Dacă în jocul lor își ziceau „lăcătus, lăcătus, inginer, maistrul vremea le-a transformat distracția copilă-rească direct în realitatea pro-ductivă a microelectronicii, prezentă în toate etapele lu-xului tehnologic. Astfel Car-men, Gabriel și Marian iau locul celorlalți Fenișeri care unii cite unul ies la pensie. Copiii lor (pînă în prezent sint patru) s-ar putea să de-vină a patra generație de moi-care lucrează aici.

Dintr-o astfel de istorie se pot trage multe învățămînte. Noi am reținut că statornicia propriilor idealuri și îndrîj-nea în a le întrupa pot face ca viața să prîndă consistență și valoare.

DRAGOȘ ȘULEANU

La școala omeniei

vărați, să mă fac și eu comu-nist. M-a pus pe gînduri, n-am mai stat mult timp și am făcut cerere de primire în partid!.

Muntele tot munte naște. Leit tăcăsău, Alexandru, a căutat să fie, vorba unui col-eg de locuri, „de-o corectitu-dine ireproșabilă“. Calistrat Fe-nișer a ieșit la pensie în 1950 și a fost ales președinte în locul lui nea Sandu. Sofia lui să fi greșit cu ceva și n-o trecea cu vederea! Exagera-re sau paradă? Nici gînd. Re-țețăm: corectitudine ireproșabilă! Gîndiți-vă la faptul

buună, mai cu „vezi, dom-ne, că facem grevă!“ l-a convins. Simplu nu era. Așa au în-cu-pot oamenii să-l pretulască. În 1945 l-au ales președine-tul sindicatului și primul pre-sedinte din fabrică. Cit a stat la sindicat, vreo cinci ani, le vorbea celorlalți la inimă, muncitorește. Tin minte că la o sedință unul o cam lusee răzună. L-a oprit scur și i-a zis: „N-am nevoie de plă-vărașii și minciuni. Cine vrea să plece n-are decit, dar s-o facă acum și fără vorbă lungă“. Intr-o zi m-a întreb-ut cînd am de gînd să intru și eu în rîndul muncitorilor adev-

ciutoare, cu vîntul sfichiui-to-ri, iar existența lor, bună ori rea, au numit-o munte, pentru că are povimîsurii și lumini-suri, și au urcat cu pas mă-suros și demn spre picurule omeniei.

„Dintre toți frații doar eu, Aristotel, mai lucrez la „Elec-tromagnetica“. În '42, imediat după el, tata mea, aduă aici pe mine și pe tate-meu mai mare, Sandu. În '45 s-a anga-țat Decebal. Apoi în '50 a fost rîndul lui Garibaldi care n-a stat decit vreo ciuva ani.

Cum arăta tata? Puțin din ce de acum îl mai știu: dai era un bărbat înalt, cu musta-

ță și barbă, umbra în perma-nentă cu halatul deschisat. Acasă totdeauna a fost sever, chiar foarte sever. Nu ne permitea prea multe și, uite, lui Garibaldi i-a tras o palmă chiar după ce se căsătorise și era om cu familie. N-a știut el să se apropie prea mult de noi, dar, în schimb ne-a învăt să trăim. Pe cînd mai aveam încă patron la fabrica noastră a făcut parte dintr-o delegație a muncitorilor care s-a dus să ceară proprietaru-ilor condiții mai bune de mun-că. Crezi că s-a liniștit pînă nu a obținut ce voia? A stat pe capul aluia și mai cu vorba

